

ОБОСНОВАНИЕ СИСТЕМЫ ПОДСЧЕТА ВЫПОЛНЕНИЯ ТЕХНИКО-ТАКТИЧЕСКИХ ДЕЙСТВИЙ С МЯЧОМ ЮНЫХ ФУТБОЛИСТОВ В УСЛОВИЯХ СОРЕВНОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Е.А. Масловский¹, А.Н. Яковлев², А.П. Саскевич³, М.П. Саскевич⁴

¹*Полесский государственный университет*

²*Владивостокский государственный университет экономики и сервиса*

³*Мозырский государственный педагогический университет
имени И.П. Шамякина*

⁴*Белорусская государственная сельскохозяйственная академия*

Введение. Проблемы современного детско-юношеского футбола привлекают внимание учёных. Изменение концептуальных подходов обусловлено стремительным развитием спорта высших достижений (футбола), что определяет необходимость адекватного развития системы подготовки спортивного резерва.

Цель исследования – обосновать авторскую систему подсчёта технико-тактических действий (ТТД) с мячом юных футболистов в условиях соревновательной деятельности.

Главная задача заключается в определении уровня атакующих и оборонительных ТТД с мячом в соревновательной деятельности юных футболистов согласно игровым амплуа.

Методы исследования: анализ и обобщение научной и методической литературы; педагогическое наблюдение; педагогический эксперимент; педагогическое тестирование технико-тактической подготовленности; методы математической статистики.

Организация исследования. В исследованиях приняло участие 22 юных спортсмена футбольной команды «Blak Panters» Центра физической культуры и спорта (ЦФКиС) УО «Полесского государственного университета» (УО «ПолесГУ») (г. Пинск, Республика Беларусь) в возрасте 12–13 лет. За основу взята общая система подсчётов, разработанная тренером по футболу В.В. Лобановским (в существенной модификации тренера по футболу ЦФКиС УО «ПолесГУ» В.А. Беленко). Статистическая обработка осуществлялась на основе видеонализа сыгранных 10 матчей исследуемой командой на турнирах в 2013–2014 гг.: «Кубок Победы» (г. Подольск, Российская Федерация); «ALLIANCE TOUR CUP – 2013» (г. Пинск, Республика Беларусь); «Riga Cup – 2014 U-13» (г. Рига, Республика Латвия).

Результаты исследования и их обсуждение. По разработанной системе подсчётов выполнения ТТД с мячом осуществлялся и анализ выполнения атакующих и оборонительных действий игроков определённого амплуа в соревновательной деятельности. Анализируя игру 12–13 летних футболистов на количество атакующих и оборонительных ТТД с мячом, можно говорить о том, что процентные соотношения за 10 игр наблюдаются разные среди различных игровых амплуа (таблица).

Таблица – Атакующие и оборонительные ТТД с мячом юных футболистов

Амплуа	Атакующие действия		Оборонительные действия	
	Защитники	<i>у центральных</i>	41,5%	<i>у центральных</i>
<i>у крайних</i>		69%	<i>у крайних</i>	31%
<i>Общий</i>		55,3%	<i>Общий</i>	44,7%
Полузащитники	74,3%		25,7%	
Нападающие	79,6%		20,4%	

Полученные данные свидетельствуют о том, что в исследуемом игровом возрасте почти все действия в футболе не имеют стабильности и их результаты варьируются в зависимости от построения игры. Анализируя полученные данные, можно констатировать тот факт, что игроки линии защиты (общий) выполняли атакующие действия в большей степени, чем оборонительные, что для них не свойственно. Однако что касается центральных защитников, то у них оборонительные действия преобладали над атакующими на 17%, что говорит о непосредственном выполнении прямых обязанностей в обороне. Действия крайних защитников преобладали в атаке на 38%, что свидетельствует о подключениях в атакующие действия команды. Атакующие ТТД с мячом игроков линии полузащиты и

нападения преобладали над оборонительными на 48,6% и 59,2% соответственно – вполне ожидаемые цифры касательно нападающих. У игроков линии полузащиты результаты оказались немного завышенными, касательно атакующих действий, так же как и у игроков обороны.

Выводы. Атакующие и оборонительные ТТД с мячом – это важные качественные характеристики работы для юных футболистов определённых игровых амплуа. Исходя из данных, полученных в ходе проведения исследования, было выяснено: сколько юные спортсмены выполняют атакующих и оборонительных ТТД с мячом, что соответственно показало работу игроков исследуемого возраста в отборах мяча согласно игровым амплуа футболистов.

МГТУ им. И.П.Шамякина